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Választójog és fejlődés." 
fta: Dr Vaárady Zsigmond. 

A konzervativ álláspent szerint, a 
szük választójog mellett is tejlődhetik 
a nemzet és a szabadság, s a kettős- 

választójog és fejlődés, egymással nin- 

csenek összefüggésben. 
a mi utolsó korszakunk is mutatja, 
hogy a szük választójog enged vala- 
melyes, bar a demokratikus országoké- 
hoz képest igen 
De ép ilven való és könnyü bizonvi- 

tani, hogy a szük választójog a fejlő- 

dést megállitja, vagy legalább is meg- 
bénitja, a 

sorvasztólag hat. Európában a legszü- 
szabadságjogokra 

kebb választójoga van az olasznak és 
magyarnak, s ez államokból 

erősebb a kivándorlás is. Nem azért 
megy ki a nép egy országból, mert 
nem szavazhat. Efélét hinni dőreség 

lenne. De mert a nép nem szavazhat, 
nem tudja érvényesíteni a törvényho- 

zásban a népérdekeket, nem tudja a 
nemzet kiküszöbölni a demokratikus 
fejlődés akadálvyait és ezért ki kell ván- 
dorolnia. 

Tisztán demokratikus állam költ- 
ségvetésében nagyobb rész megy nép- 
okatásra, népgyégvitásra, faluházra, a 
népet közvetlenül szolgáló tisztviselők 
javadalmazására, mint az abszolut mi- 

vagy bürokratikus célokra. 
Emezek a hadsefegre, az uri hivatalok 
szaporitására, gyönyörü nagy minisz- 
teriumok, tömlöcök, parlamentek épi- 
tésére költenek többet. A sajtó u. n. 
segélyezésére és pausáléira elmennek 
százezrek, mikor népkönyvtárak sze- 

rény ezrekkel huzódnak neg. A köz- 
ségházak düledeznek, a protestáns pa- 
pok és a jegyzők nyomorognak, a falvak 
népe magas pót- és fogyasztási adók 
atatt, nyög. a népiskolák rosszak, vagy 
nincsenek,ede ez alatt az állam száz- 
ezreket dob ki évente külföldi éneke- 

sekre, az alsóház a világ legfényesebb 
parlamentjében obstruálja önmagát, s 
hét év alatt, csak az állami tisztvise- 
löők számát közel tizezerrel emeli. E 
rettenetes bürokrácia utvesztőiben el- 

vész a kevés demokratikus eszme is. 
Egy falusi iskola kutjárdájának kijavi- 
tását egy évig tartó irás, felirás, leirás 
és átirás előzi meg s a végén 
kezdik, mert közben a kut sokkal job- 
bn elromlott. A hidpadlót az uton 
nem csinálják meg rövid uton, hanem 
község, szolgabiró, 
miniszterium előbb jól kiirják magukat 
s mire megegyeznek: rossz az egész 
hid. Rendelkezésre adnak a költség- 
vetésben falvak legelővételei számára 
milliókat, de a falu folyamodásának az 
osztályokban és hivatalokban elintézé- 
séig a legelőt megveszi egy ügyes ma- 

gánros, s a falu hoppon marad Ami 
fejlődés előállt, pontosan kimutatható- 

lag tulnyomóan amaz osztályok javára 
Dr Várady Zsigmond : „Adalékok a választójog 

Teformjához c. munkájából a szerző engedélyével 
való részlet. 

Való s épen 

csekély haladást. 

pedig 

volt leg- gyengén 

ujra 

államépitészet és 

van, elengedik, ha a 

állott elő, melyekel u 48-49-iki tör- 
vény a képviselőházba 
bürokrácia kifejlődese a középosztály 
képviseletének az eredménye. A kötött 
és a nagybirtok elszaporodása annak 
al műve, hogy a főurak, föpapok és az 
idegen nagyvagyon is mindkét házban 
képvis lve van, az alsóházban 

sebben, mint a középosztály. Innen van, 
hogy mig 1870 ben hitbizomány volt 

463,552 k. hold, 1900 ban lett 2.363 
ezer 832 k. h. s az ugynevezett egyhazi 

bintok 1870 ben 1.288 612 holdja 1900- 
2.506,278 holdra emelkedett. Közel 

Hat millió holdat kötöttünk tehát meg 

30 év alatt. E kötött birtok a termő 
föld 33.54 százaléka tllenben a sza- 
bad kisbirtokos osztály, mely a Házban 

van képviselve, a rázuditott 
közterhek sulya alatt 1870-től 1900-ig 
118,235 birtokossal lett kevesebb. A 
különbözet a tengeren tul van. Min- 
debből az izgatók a felső osztályok 
ellen gvülőlet szükségét származtatják 
le. Pedig e főurak, papok, hivatalno- 
kok és más burzsoák egyénileg ártat- 
lanok, s mint osztály sem vádolhatók, 
mert mindez az igazságtalan és káros 
fejlődés általunk, de legnagyobb rész- 
ben minden osztágöntadatuk nélkül 
jött létre. Nem is az a baj, hogy a 
felső osztályok erősödtek, sőt erősö- 
désük is kerdés. Az egészségtelen be- 
rendezkedés hátrányai rájuk is kihat- 
nak: a tönkretett, kivándorlásba és 

eladósodásba kergetett kis ember rossz 
dolga visszahat a nagy és középbir- 
tokia, emezt megőröli, amaz csak a 
fokozott védvám által tud jövedelmet 
kihozni. E védvámfokozás, mint a be- 

tegnek a mortium, gyógyszer és méreg 
egyben. A parasztnak nem lenne szük- 
sége a magas buzaárakra, ha nem vol- 

nának oly magas közterhei, s nem fi- 
zetne oly magas árt mindenért, amire, 
ipari termelőktől szüksége van. A kö- 
zéposztályt a városokba üzte e fejlő- 
dés, s ott a városi benszülött polgárok- 
kal együt: nyomorog, mert termelni 
nem kepes, fogyasztása megdrágult, 
jövedelmei nem, vagy nem eléggé nö- 
vekedtek. 

A hivatalnok, az orvos, a keres- 
kedő szemben találja magát oly kenvér, 
hus, lakás és ruhaárakkal, 

1870-ben fizetett áraknak 
sőt többszörös összegei. 

Ha Tallevrand szerint a francia 
királyság 1758-ban vulkánon táncolt, 
ugy mi elmondhatjuk, hogy társadal- 
munk a penzügyi összeomlás vulkánja 
fölött kinlódik, s gazdasági létet a vál- 
tólejáratok módjára hosszabbitásokkal 
rendezi és tartja fenn. 

— Az áaltalános jöv. pótadót azoknak, 
kiknek ingatlan birtokára bekebelezett teher 

terheket évenkint ja- 

nuár hó 31-ig bejelentik a községi (városi) 

előljárósághoz, hol a tehervallomási iveket 

ingyen adják. Január 31-ike itt van, Siessen 
minden érdekelt és tegye meg bejelentését, 

mert 31-ike után az érvénytelen. 

bocsátott. A 

is erő- 

rtörvény 159. melyek az: már az ipa 
kétszeres, 

A jogtalanul kilépő seged. 
munkaadó és segédje között az ipar- 

törvény alapján kötött szolgálati szerződés 

felbontásának rendes módja a szabályszerü 

felmondás. Vannak azonban esetek, melyek- 

ben a szolgálati viszony 

tése következiében a munkaadó és 

együttmüködése lehetetlenné válik, amikor 

is a törvény az általános elvektől eltekint. 

Ezuttal csak azokat emlitem meg, melyek a 

segedet jogosítják fel a szerződés idő-előtti 

felbontására. Az 1884 évi XVII. 1.-c. 95. sza- 
kasza taxative allapítja meg az okokat, me- 
lyek miatt a segéd munkájából felmondás 

nélkül, azonnal kiléphet. 

Ezek az okok a következők : 

a) az iparos, helyettesse vagy hozzátar- 

tozói őt vagy családja tagjait tettleg bántal- 

mazzák, ellene vagy elfenök 

követnek el; 

b) az iparos szerződési kötelességeit nem 
teljesiíti ; 

sulyosabb megsér- 

segéd 

becsületsertést 

c) darabszámra dolgozik és az iparos őt 

munkávol folytonosan ellátni nem képes; 

d) a muoka folytatásánál egészsége vagy 
élete veszélyeztetve van; 

e) az iparos, helvettesse vagy hozzátarto- 
zói őt, vagy családja tagjait erkölcstelenségre 

vagy törvény llenes tettre csábitják. 

A felsorolt okok természetük szerint kél- 

felék. Egyik részük a szoros értelemben vett 
személyt érintő, másik részük pedig anyagi 

jellegü. Valamennyi egyezik abban, hogy a 

törvény keretén belül kivételes állapotot kép- 

visel, amennyiben a kölcsönös megállapodás- 

sal kötött szerződésnek egyoldalu felbontá- 

sára ad határozott jogot a sérelmet szen- 

vedő munkásnak. Ezekhez a kivételekhez még 
egyet füz az ipartörvény 96. szakasza. Na a 

segédet, mint ideiglenes szabadsággal elbo- 

csátott katonát vagy besorozott ujoncot ka- 

tonai szolgálatra behivják, a munkaszerző- 

dés azonnal érvényét veszti. A szolgálati vi- 

szonynak ebből az okból bekövetkező meg- 
szünése azonban a szerződő felek akaratán 

kivül áll s bátran nevezhetnők vis majornak. 

A fennebb megjelölt esetek teljesen ki- 
meritik azt a jogalapot, melyen a munkában 

álló segéd szerződéseét felbonthatja s a mun- 

kaviszonyt megszüntetheti. Minden más eset, 

melyben a segéd ezek ellenére felmondás 

nélkül szakitja meg a szerződéses viszonyt, 

a jogtalan kilépés tényét állapitja m , melyre 

szakaszának ható- 

sági kényszert megállapitó és büntető ren- 

delkezései nyernek alkalmazást. E szakasz 

szerint ugyanis az iparhatóság a munkaadó 

kérelmére a jogtalanul kilépő segédet visz- 

szahozathatja, kötelessége teljesitésére szo- 

rithatja s ezenfelül 40 koronáig terjedhető 

pénzbüntetéssel büntetheti. 

A törvény helyes intenciója ketségtelen, 

mikor a szerződésszegő munkás jogtalan té- 

nyéért teljes elégtételt kiváu nyujtani a 

munkaadónak. A törvényhozás tisztában volt 

azzal, hogy a jogtalan kilépés és jogtalan el- 

bocsátás a munkás meg a munkaadó helyzete, 
viszonyai között fennálló nagy különbségek 

következtében egymástól lényegesen eltérő 

intézkedéseket is igényel. A jogtalánul el- 

bocsátott munkás kártéritési igényeinek biz- 

tositasára elegendő a munkaadó kártérités



kötelezettségének me rállapítása. Az allan- 
dóan megtelepedett, endszerint családot is 
alapiló iparosnál – egyéb bizfositékok hiá- 
nyában is – az üzleti berendezés anyagílag, 
de amit az jparos igen okra tart és féltő 
gonddal őrizelt üzleti név megbecsülésének 
védelme erkölcsileg is garántálja felelősság 
kimondása eselén a kellő anyagi fedezetet. 

Nem igy a segedeknél. Legnagyobb ré- 
szük vagyonnal nem rendelkező, fiatal, nőt- 
len ember, aki — ha szükséges — igényeit a 
minimumra is leszállitja, helyhez kölve nincs, 
s családfentartási kötelezetizégektől menten 
bármilyen helyzet nehézségein könnyen tul- 

teszi magál, épp ezért joglalan kilépés ese- 
tén vagyoni felelősség viselésére eredménye- 
sen alig kölelezhető. Másfelől pedig kétség- 
telen, hogy az azonnali kilépés az arra el 
nem készült munkaadót kellemetlen helyze- 
tekbe sodorhatja, érzékeny károkat okozhat 
neki. Nem szolgálhat vita tázgyául, hogy az 
az iparos, ki segédmunást tart, ezt azert 
teszi, mert megfelelő munkaerőt üzletében 
nélkülözni nem tud. Teemészetes tehát, hogy 
ezt a munkaerőtl addig veszi igenybe, mig 
csak az rá nézve nélkülözhetővé nem válik. 
Ha azonban ezt a munkaerőt a munkás a 
saját érdekei szerint a pótlás időhöz kötött 
lehetőséget sem adva meg, önkényesen el- 
vonja az iparostól, bizonyos, hogy az előá ló 
helyzet okvetetlenül csak káros lehet, amieért 
előidézőjének bünhödnie kell. 

Minthogy vagyoni kártéritésről — a már 
jelzett, okok miatt — alig lehet szó, a törvény 
más uton, hármas intézkedéssel vélte célsze- 
rünek a munkaviszonyt egyoldaluan felbontó 
segéd megrendszabályozását. Nem vitatom, 
hogy a törvény alkotása idején, s később is, 
ezek az intézkedések célra vezeltek. Amikor 
a segéd elsősorban családtagnak tekintette 
magát, a munkaadójának tartozó tiszteletet 
szem elől el nem tévesztette, kötelességeit 
lelkiismerelesen teljesitette s mestersegének 
becsületes elsajátitásán kivül egyeb aligha 
erdekelte, s amikor, ha éppen előfordult, 
hogy a hatóság tölvényes inditványára akkor 
is büntessék, ha visszavezetését volt munka- 
adója nem kérelmezte. Ezzel elérhető volna 
az, hogy a szenvedett sérelem anyagi vonat- 
kozásoktól függetlenül, legalább büntetőjogi- 
lag megtorolható legyen. Szigoritandó lenne 
a büntetés. A jelenlegi 40 korona helyett a 
pénzbüntetés magasságát fölemelném 100 
koronára, s tekintettel arra, hogy a segédek 
kilépésében akárhányszor a legnagyobb rossz- 
akarat okoz sulyos károkat, 8 napig terjed- 
hető elzárásbüntetést is irnék elő, magától 
értetődvén, hogy kevésbbé sulyos elbirálás 
alá tartozó esetekben az elzárásnak pénz- 

büntetéssel való megválthatása kimondható. 
Ilyen büntetés mindenesetre gondolkodóba 
ejtené a munkást, mielőtt önkényesen meg- 
szakitaná a munkaviszonyt s meg vagyok 
győződve róla, hogy a jogtalan kilépések leg- 
nagyobb percentjét megszüntetné. Végül a 
visszavezetés dijtalansága volna valamelyes 
módon biztositandó, Az iparvédelem nagy 
kérdései mellett ez is látszólag jelentékte- 
len, de valójában figyelemre méltó kérdést 
is dülőre lehetne juttatni egy kis jóindulat- 
tal. A keroskedelmi miniszterium kezelése 
alatt álló alap lenne létesitendő, mely a 
költségek előlegezését és fedezését oly fel- 
tétellel viselné, hogy amennyiben a hatóság 
a visszavezetés jogtalanságát állapitaná meg, 
a munkaadó köteles a fölmerült költségeket 
az alapnak megtériteni. Ha ezt az áldozatot 
sem lehetne meghozni a derék és számot- 
tevő kisiparososztály erdekében, volna egy 
olcsóbb és amellett eredményesebb módja 
is a megoldásnak. A m kir. csendősség kö- 
telező igénybevétele, mely alól esakis hely- 
beli visszavezetéseknél - ezek ugyis dijta- 
lanok — lenne kivételnek helye! 

Talán tulszigorunak látszik az intézke- 
déseknek javasolt formája, de a hivatalos 
gyakorlatban tapasztalt az a rendkivül sok 

SZÉKELY-UDVARHELY 
visszaélés, melyeketl a munkasok a munka- 
viszony öskenyes megszakifása körül elkö- 
veltek, s az a törvényből kinövő gyámolta- 
lanság, mellvel a munkaadók elviselni kény- 
szerültek azokat, elős meggyőződéssé érlel- 
ték bennem azt a tudatol. hogy a visszás 
allapotol — melyet meg kell szü tetnünk — 
az ndo!l viszonyok ! özött csakis igy, radikális 
megoldással szüntetlbeljük meg. 

KARDOS ÁRPÁV. 

E cim alatt a „Székely-Udvarhely ez 
évi 2 ik számában egy kerdő cikk jelent meg, 
a melynek tartalmából minden épeszü ember 
kizáróleg a város gazdálkodásának ferdesé- 
geire kellett köve keztessen és magának vé- 
leményt alkosson. 

Az egyedül illetékes helyről, a városi 
tanácstól mai napig sem kaptuuk felvilágo- 
sítást. kE helyett az önkentes tüzoltóegylet 
parancsnoksága küldött hozzánk egv valasz- 
igerő nyilatkozatot, melyet a ,Szekely-Ud- 
varhely 8-ik szamában közöltünk. Azutan 
a mai' számra szántak egy hosszu lére fel- 
eresztett, személyeskedő tendenciával, sértő 
kifejezésekkel felitett közleményt. 

Miután pedig a ,Szekely-Udvarhely".ben 
a fönti eimen kiadott cikkelyből személyes- 
kedésre irányuló motivumot még a legelfo- 
gultabb olvasó sem láthatott, a tüzoltó-egy- 
let parancsnokságának küldöt jet arra kér- 
tuk. hogy a sértő kifejezeseket ők is mellőz- 
zek s igy a valaszt a legszivesebben közöl- 
jük. 

Erre ők - ugy látszik — hajlandók 
nem voltak, mert hát nem annyira a lényeg, 
a tenyfeges állapot a fődolog, hanem a sze- 
mélyeskedés, a gyalázkodás... 

Ennyit egyelőre a magunk álláspontjá- 
nak igazolására a m. t. közönség tájékoz- 
tatása szempontjából 
tunk megjegyezni. Ml nem bántottuk az ön- 
kéntes tüzoltó- egyletet, csak azt aállitottuk a 
közreadott cikkelyben, hogy a város rosszul 
gazdálkodik, ha 2 ló eltartására évi 3200 
K-t fordit. Ezt ma is föntartjuk anélkül, hogy 
azt mondanók, mikep ezt az összeget egye- 
dül az önkénltes tüzoltó-egylet kapta volna. 
A eikkben ilyesmi állitva nem voll s azt 
most sem állitjuk, mert hiszen mások is 
kaphattak és kaphatnak pénz!t a város kasz- 
szájából. Közérdekü ügyet személyeskedéssel 
agyonütni nem illik, de nem is lehet. Azt 
most már tudjuk, hogy a két ló a tüzoltó- 
egylet tulajdona, de azt még nem, hogy tény- 
leg a áros fizetett-e és miért fizetett azok 
főntartására 3200 koronát?! Hiszen 1500 K 
még nem 3200 K. Érre várjuk az illetékes 
vátaszt, mert ez közérdek... 

Méhészet. 
Miként nevelik a méhek az anyát? 
A midőn a mehek rajzásra készümek, a 

dolgozó imdébek többnyire a lépek szé- 
leire épitenek gömbölyü fenekü faelforditott 
csésze alakjában, melyekbe az anya egy-egy 
női petét rak. Az ilyen sejtekbe rakott peté- 
ket (fiasítást), a dajkáló méhek elsőrendü ki- 
rályi étel-péppel látják el. - 

A mint most az anya kifejlődése előha- 
lad, a mébek a felforditott csésze-alaku sej- 
tet tovább épitik s ez végre lecsüngő makk- 
hoz hasonló alakot nyer, a melyben az anyát 
nyilt sejtben, hat napig ápolják s az emli- 
tett étel-péppel ellátják bőségesen és befe- 
dik. A sejtbe az álca magakörül álcát sző 
és bábbá változik s mintegy 6-8 napig 
tartó báb-állapot után, erős rágóivál a sejt 
fedelét körülrágja, a tökéletes rovar pedig 
ezután a sejtből kibuvik. Az igy készült 
anyabölcsőket vagy anya-méhsejteket rendes 
anyabölcsőnek nevezik. 

A midőn az anyabölcsőben a fiatal anya 
már kifejlődött, az öreg méhanya biztos tu- 

domáshoz jut, hogy figbal 

szükségesnek tartot- 

bölcsőket, 

trónkövetelője van, 
féltékenység fegja el, nem érzi jól magát 
nagyon jol tudja, hogy nem képes fiatal ve- 
felyiársával megvivni. Ezen felelmeben az 
idősebb mehanye (a fialal anya Mifejlődése- 
kor, de a mig bölesőjet az el nem hagyja) 
pártot gyüjt magenak, s az ídősebb méhek 

s követik ő, A mig a fiajai anyn királyi 
bölcsőjét elbagyna, addig az öreg méhanya 
pártjaval, illetve népével egy közös lakoma 
után (ulravalóval bőségesen ellálva magu- 
kat), kedvező időben kivonul a lakásból egy 
egészen uj lakás ferkeresésére és egy uj ott- 
hon alapilására; ezt nevezik rajzásnak. 
A méhek nemerak a rajzásra készült 
alkalonmal, hanem más, eselben is epitenek 
anyabölcsőt. Ha t. i. az anya valamely eset- 
ben megsemmisül, vagy a méhész maga 
meganyatlanitja, megsemmisiti, vagy műra j- 
készitésére felhasználja. Ilyen esetben a 
munkás sejtekben a munkás-sejtü lép bár- 
mely részeben található három napbál nem 
idősebb petekből. A munkás méhsejt vissza 
regása után megnagyobo tva makk-alaku 
formára, ujra épitik, anyabölcsőnek átalakit- 
ják, a benne levő petét a már ismertetett 
módon táplalják. Az igy készült anyabölcső- 
ket kényszer-anyabölecsöknek nevezik. 

Ugy az ösztönszerüleg, mnt a kényszer 
utján nevelt anyák megfelelnek hivatásuknak. 
Megiegyzem, hogy minél népesebb a méh- 
család, annál szebb és tökéletesebb anyát 
nevelnek. 

Aar rajzásra keszülve, akár kényszer- 
ből nevelnek a méhek anyát, nemcsak egy 
anyabölcsől épitenek, hanem 4–20-at is, a 
méhcsalád népessége szerint. Minél népesebb 
annál többet. Természeti ösztönüknél fogva 
nagyon jól tudják, hogy ha az első anyane- 
velés nem sikerül, ha nincs termékeny any- 
juk, az anyanevelést nem ismételhetik. Más 
esetben pedig azért nevelnek több anyát, 
hogy több családot alapithassanak. 

A gyenge méhcsalád csak kényszerből 
nevel anyát, a mely ha több anyát nevel is 
nagyon ritkán rajzik ki, mert érzi, hogy né- 
pessége nem felel meg a megoszlásnak, il- 
letve több pártra szakadásnak. 

A mikor ösztönszerüleg épitenek anya- 
a rajzási ösztön fel van ébredve 

bennök. Az uj anya kifejlődése alkalmával, 
az öreg méhanya pártjával kivonul, kirajzik, 
a mint előbb ismertettem. A vissza maradt 
fiatal anyák, mint trónkövetelők, vetélytársak 
lesznek és pártokat gyüjtenek. Ha kedvező 
időjárás van, addig pártoskodnak és szag- 
gatják szét állam-föntartásukat, a mig telje- 
sen megsemmisitik. Azonban a gondos mé- 
hész nem nézi al tétlenül, hanem közbelép 
és a forrongó pártoskodást megszünteti. 

A mig a méhek rajzási lázban szenved- 
nek, mezgyüjtésükre nem igen számithatunk. 
Szükséges, hogy méheinknek rajzásra való 
hajlandóságuk minél rövidebb ideig tartson. 
Minél hamarább fecsillapithatjuk rajzási ösz- 
tönüket, annál több mézfelesleget kapunk. 

Székelyzsombor, 1912. januar hó. 

Ambrus András 
méhész. 

— Olcsó és szép kiadásu róm. kath. 
imakönyvek színes képekkel diszitve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 
sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 
tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 
rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 31. sz. alatt. Angyali kenyér, Igazi égi 
manna, Mária virágos kertje, A szerelem 
szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy- 
szerübbtől a legdiszesebb kötésig, minden 
izlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek. 
Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatu hivek 
fisvelmébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 
szép kötésü imakönyv a legkedvesebb emlék 
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jogtalanul kilépő segéd. Mennyi 
. boszuság, mily kiszámithatlan károsodás érle 

mar és éri még a kisiparos közönséget a 

t kilépése miatt !1? 
ta történik anélkül, És ez közel harminc e 

hogy az iparos polgarság érdekéhen a kor- 
máaányok csak a kis ujjukat is felemelték volna. 

Most aztan ,A vármegye' cimüű lap, a vár- 
i tisztviselők orsz. egyesül etének hiva- 

1yo közöl Kardos Árpád tollából 

eme megrontóját kivánná kiküszö- 
érdekü voltánál és nagyfontosságu 

céljánál fogva, e cikkelyt egész ferjedelmé- 
„,Székely-Udvarhely mai ben közöljük a 

; felhivjuk az illetékes körök 

figyelmet. Vajha az iparosság érdekeit is 
végre-valahára szivére venné a törvenyhozó 
testület! .. 

berih György szekelyudvarhelyi m. kir. 
posta- és távirdaellenőr ez év kezdetével — 
sajá kérelmére nyugdijba vonult. Fol- 
berih bácsi negyven esztendőn át szolgált a 
közpályán. 1851-ben született Szászkereszfu- 
ron és 1871—1885-ig a 31. gyalogezredben 

számvevő-őrmester volt. 1885-ben lépett a 
posta szolgálatába s még azon évben se- 
gédtiszti vizsgát tett. Azóta tőbb, mint egy- 
negyed száz év telt el es ezt a 26 ével a 
szekelyudvarhelyi posta- és távirdahivatalná! 
töltölte Lányi Imre hivatalvezető posta- és 
távirdafelügyelő oldala mellett, akivel kö- 
zönségünk nagyrabecsülését, a posta mai 

előhaladását együttesen érték meg. A fagy- 
gyugyertya korától a villamos világitásig fej- 
lődött velük a posta Székelyudvarhelyt. Szivünk 
melegével üdvözöljük a hbüséges, becsületes 
közszolgálatot teljesitett és te jesitő derék 
fenfiakat. Folbarih bácsinak pedig öszintén 
kivánjuk, hogy jól megérdemelt nyugdiját 
minél tovább a legiobb egészségben élvez- 
hesse ! 

—- ÍÁthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Reénd Aurél oklándi járásbirosági jegyzőt az 
erzsébetvárosi törvényszékhez helyezte át. 

— Diszgyülés belépési dijjal. A székely- 
udvarhelyi m. kir. ált. polg. leanyiskola Vö- 
rösmarty-önképzőköre 1912. évi február hó 
2-án (pénteken) délután 5 órakor a főreál- 
iskola tornatermében kirándulási alapja ja- 
vára diszgyülést rendez, amelynek müsora 
a következő: 1. Schubert. A halászleány. 
Énekli az énekkar. 2. Vörösmarty M. Madár- 
hangok. Szavalja Csucsi Vilma 1V. o. növ. 
3 Szerénny. Bercénst. Hegedün előadja Fer- 
nengel Irén, zongorán kiséri Szabady Mártha 
IV. o. növ. 4. Farkas I. A ven Ambrus fia. 
Szavalja Amberbóy Anna III. o. növ. 5. Schu- 
mann. Az első zöld. Holdas éj. Énekli Lő 
rincz Teréz III. o. nőv. 6. Wildl. Az önző 

óriás. Elmeséli Gyerkes Böske II. o növ. 
T. Farkas I. A protekció. Szavalja Embery 
Lenke III. o. növ. 8. Chován K Régi magyar 
indulók. Négykézre zongorán előadják Hor- 
váth Margit és Horváth Klára I. o. növ. 9. 
Petőfi S. Arany Lacinak. Szavalja Krausz 
Böske I. o. nőv 10 Tutsek A Soha többet. : (Monolog) Előadja Tompa Lili I. o. növ. 11. 
Mendelssohn. Az Urnak napja. Éneklik Hegyi 
Zsuzsa és Bernát Piroska IV. o. növ. Belé- 
podij 1 K Diákjegy 50 fillér. 

— A Dolgári fillérestély. A polgári ön- 
képző és segélyző egylet e hó 28 án (ked- 
den) rendezendő fillérestélyén felolvasást 
tart Kiss Ferenc ref. lelkész, énekel a ref, 
kollegium önképző-köre; szaval N. N,, mono- 
logot ad elő Szombatfalvi Margit. Az estélyt 
Nagy Mariska és Nagy Ilonka rendezik. 

Tanitók Országos Szövetsége a Szaj- kéért. A Szejke-fürdői részvény társaság az 
ország minden vidékén nap-nap után mind 

nagyobb érdeklődésre talál. Székelyudvar- 

és nagyközsegek képvivelőtestületeit felkéri a Tanitók Társadalmi Fürdőjének támogatá- 
sára, már kiadta a városi tanács, most pe- 

dig a Tanitók Országos Szövetsége kerste 
meg az ország Tanitóegyesületeit az alaku- 

minden helységébe kiboésátott felhivások ez 

are méltó cikl elyt, mely az iparos körli országos agítáció alapján, az ét méltán 

termteséhez és felvirágoztatásához a város 

és további propagálással egyaráni 

hogy az élet terheit s »kkal ké 
az emberiséget - legalább a lörvenyes for- — Folberth bácsi nyugdtjazása. Fol- z elhberivég 

ki valami adó, már régóta kisért. A kis né- 
metországi Reuss-hercegség példáját - mint 

akkor oldja föl ennek az adónak fizetese 

pitott családot, mert szüleit vagy keresetkép- 

solásra egy képet adományozott, amelyet az 

juttatott a jótékony célra, A jó cselekedet 

mánus célt szolgáló adományért. A festőmü- 

tása cimén utólag 2 koronát adományozott 

táz a gondnokság. 

ték meg a fölfedezést. Azóta esztendők mul- 

hely város képviselőtestületenek jogorős ha- 
áározatál, melyben a magyarországi városok 

lás alatt álló Részvénytársaság anyagi és 
agitativ támogatása érdekében. Az ország 

ajánló megkeresések alapjan kétségkivül meg- 
hozzák a várt eredményt. Mi pedig csak 

megérdemlő fejlődés elé néz, melynek meg- 

és vármegye közönsége egyakaratu lelkese- : 
déssal adja timogatását reszvényjegyzéssel 

MHódit az agglegény-adó. Az az öllet, 
könnyebben viselő 

mák között — nem szaporitó, a családfön 
tartást nem vállaló agzlegényekre is rójanak 

Berlinből jelentik követle most a meck- 
lenburgi nagyhercegség. A meeceklenburgi 
országgyülés a minap nagyszótöbbséggel szá- 
vazta meg a törvényjavaslatot, amely min- 
den nőtlen, harminc évesnél idősebb férfira 
huszont százalékos pótadót vet ki s csak 

alól, ha időközben megházasodik. A törvény 
csak egy kivételt ismer a legényadó elen- 
gedésére, nevoezetesen azt, mikor valamely 
harminc évnél idősebb férfi azért nem ala- 

telen testvéreit kénytelen eltartani. 
— Ertékes adomany jótekony célra. A 

következő sorok közlésére felkéreltünk: Fe- 
keote Miklós fostőmüvész, a Magyar Festő- müvészek képkiállitásának ügyvivő titkára,Ja 
Székelyudvarhelyen rendezett képkiállitás'al- 
kalmával e hó 18-án a kiállitás helyiségé- 
ben tartott estélyen az állami gyermekmen- 
hely. gyermekek segélyezése céljából, kisor- 

estélyen kisorsolva 93 korona adományt 

önmagában hordja elismerését, nem mulaszt- 
hatjuk el azonban, hogy e heleyen is ki ne 
fejezzük legőszintébb köszönetünket a hu- 

vész ur szivességéből sok szenvedő gyerms- 
ken segitünk, akik mindnyájan áldó hálával 
gondolnak a nemes szivü adakozó kegyes 
adományára. Áldja meg az Isten érte ! 

– Budapest legujabb és legmodernebb 
szállodája Aczél Miksa által pazarul beren- 
dezett Excelsior-szálloda Rákóczi-ut 72 szám 
alatt. Minden szobában meleg és hideg viz, 
minden emeleten telefon, központi fütés, lift. 
Szobák napota 5 koronától feljebb kaphatók. 
Az árakba foglaltatik az angol reggeli, ruha- 
vasalás, beretválkozás és ásványviz. A pálya- : 
udvarok és szinházak közelében. Villamos 
közlekedés minden irányban. 

— Adomány. Győrffy Titusz nyug. kir. 
törvényszéki biró ujévi üdvözletek megvál- 

az állami fiuiskolai szegény tanulók tanszer 
beli segélyezésére, amelyet köszönettel nyug- 

— Az erdélyi földgáz kihasználása. Er- 
dély földgázforrásainak gazdaságós kihasz- 
nálására alig történt valami. Amikor kitudó- 
dott, hogy milyen kincsesbányája az ország- 
nak az erdélyi földgázforrás, Magyarország 
közgazdasági életének uj korszakával jelöl- 

tak el, a források bőven pazarolják a föld- 

dett valamit. 

gázt, menrt ertékesítése céljából mi sem tör- 
ténik. Szórványosan s elvétve hallatszik néha 
valami, hogy itt is, ott is alakul egy rész- 

5 szám 

vénytársaság a földgáz értékesitésére, de 
ezek a vállalatok megrekednek a tervezge- 
tés stádiumában. Legujabban Budapesten 
akarnak három millió korona alaptőkével 
társaságot alapitani, amel az erdélyi föld- 

gázt ipari célókra használná föl. Tordában 
Is terveznek egy vVegyészeti gyárat négy mil- 
fó koronával. Ez a gyár naponként 80.000 
köbméter gázt fogyasztana. De ezek a vál- 
lalatok is még messze vannak a megvaló- 

sulástól. A kermány eddig sak törvényeket szávaztatott meg a földgázról, de a földgaz 
erejének értékesitése celjábol alig cseleke- 

Irodalom. 
Biró Lajos : Gloria és egyéb novellak. Az 

AMhenaeum Könyvtárnak első kölele. Akármi- 
lyen kiváló is Biró Lajos, mint elbeszelő, 
ennek a kötetenek megjelenesevel, nemcsak 
vele, az iróval kell foglalkoznunk, hanem 
azzal a válla attal is, mely novellaival meg- 

: henaeum Könyvtár uj korszakot 
jelent a magyar könyv törtémeteben. Jelenti a diszes kiállitasu, a legúagyobb irók reme- keit tartalma ó de a mellett meglepő olcsó- 
ságu könvvnek bevonulását a magyár könyv- piacra. Eddig elképze heletlen volt, hogy 1 
korona 90 fillérért 444 oldatas, huszonnégy- ives, külön erre a célra készült, finom pa- pirra nyomaátot, gyönyörű kölesü, művészi 
fedőlappal boritott könyvet lehessen vásá- 
rolni, hogy kisjövedehr ü ember ugyszólván anyagi áldozat nélkül, a magya- és külfőldi 
remekirók munkáit tartalmazó könyvtárt ál- litnasson össze magának. És hogy az Athe- 
naeum Könyvtár valóben a legjobbat fogja 
tartalmazni, meggyőzően bizonyitják már az 
első kötetek és ezek között : Biró Lajos no- velláskönyve is. A Adá oldalas kötet csupa olyan elbeszélést tartalmaz, mely iró irói kvalitásainak legértékesébbjeit mulatja. A no- vellák meséje érdekfeszitő, előadásukat az a 
lüktető elevenség a lebonyolitást pedig az a 
drámai gyorsaság jellemzi, mely Biró elbe- széléseinek egészen külön helyet biztosit a 
modearn magyar tutteraturában. Egy-két szó- val az emberi lélek legnagyobb mélységeibe 
világit bele, egy két vonással virtuóz biztos- 
sággal rajzol meg embereket és jeleneteket. 
Eppen olyan érzéke van a drámai, a tragi- 
kus iránt, mint a komikum, a különös iránt. 
Éles szeme meglát mindent, a mi érdekes, 
a mi jellemző, a mi figyelemreméltő. Meg- 
szólaltatja lelkünkben az érzékeny hurokat, majd megdöbbent, majd pedig jóizü nevetést 
fakaszt ajkunkon. Szóval nem az élet egy- 
egy zugát ábrázolja még, hanem mint min- 
den igazi nagy iró: az egész életet minden 
nagyságával és kicsinységével, minden sötét- 
ségével és vidámságával együtt. Az Athe- 
naeum Könyvtárt, amelynek meginditásáért 
a kiadó Athénaeumot a legnagyobb elisme- 
rés illeti meg, jó előhirnök jelenti be a vagy- 
közönségnek. Bizonyára hálás is lesz érte. 

Törvénykezés. 
§ A közigazgatási biróság elvi határo- 

zatai A közigazgatási biróság pénzügyi osz- 
tálya egyik ülésén Szilassy Aladár másodel- 
nök elnöklésével, Benedek Sándor és Dr 
Buja Lászlo itélőbirák előadásáben a követ- 
kező érdekes elvi fontosságu határozatokat 
hozta : 

A munkásbiztosító pénztári orvosok, a 
vasuti betegsegélyző pénztár orvosai és a 
községi kórházb n, csak a kórházi orvosi ál- 
lás betöltéséig ideiglenesen alkalmazott or- 
vosok, ebbeli illetmenyeik ulán is harmad- 
osztályu kereseti adót tartoznak fizetni. — 
Ha a vármegyei orvos a neki természetben 
lakásul átengedétt házat bérbeadja, a ház 
adómentessége megszünik. — A házbéradót 
nem lehet kivetni azután a vizvezetéki dij 
után, amelyet a lakók nem a háztulajdonos- 
nak, hanem közvetlenül a vizmüvet fentartó 
várósnak fizetnek be. — Házadómentességet 
csak a nyilvános kórházak és gyógyintézetek 
igényelhetnek, magánbetegápoldák és szana- 
tóriumok nem. 

— Csomagoló papir kilószámra kapb ató 
iadóhivataába. Kossuth-utcs 31. e ap 
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nyersolajmotor Budapest V41 Szabadságtér 17 s 
Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. Versenyképes árak H a (Tözsde a ota) elsőrangu minőség. Több ezer referencia 

Telefonsz. 71-Ol. sürkönye CLIMAX 

Február elején megnyilik - — B R!I 
Szókelyudvarhelyt Kossut h. 25. sz. a. 

Él n . , , Férnengel Gyua székely- 
udvarhelyi bori azy keres- Íj Riiltnű divatáruház . . a legjobb minős égben, nagy válasz- = 
tékban és legelőnyösebb árak mel- sg NIGMHIN Nagy választék minrennemü férfi, fiu, női és leányka ett nagyban és kicsinyben kaphatoó. - készruhákban, női kosztümök, pongyolák és külön- A kedvező szüreti kilátásokra való . elen*""" jól 

féle biuzokban. Állandó rakta r mindenféle női és tekintetből ármérseklés s e 
ferfi s z k E 

. drany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcel s 

és megbiza- Régiségeket emia-- 
Náé vij eg y ek azonnal megvásárol, eselleg értékel 
N g hi iv ő H, vagy utasitást ad. 

e HMaxkyatéki árveréseken U ell Frie. 
Eljegyzési mint vevő résztvesz. 1 ő 

! 
a 

s A vitinent apstel com, s és Heküvői Azany hetlián éks: ée áll 
valamint gyász- reket, ezüst tárgyakat 2 e a Horgony-Pain- -Expeller g (tört allapothan ig Da-- és lai , eg pódéka jel emtések milyen összegre vásarol fe CO= egy regjónak bizonyult háziszer, mely már sok év ugyszintén mindenféle G ötvös- el 

áfa legfobb hedőrzsölésnek bizonyult kászvényné, könyvnyomdai és Dietrie yula mester, bortérmelők ás bornagykoreskodó az, 
K osuúznál és meghüléseknél. . ...... 

k Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be. könyvkötői mun olozsv á r t Wed g es. sin C ásáráskor óvatosak emyünké és csak olyan eredeti kálatok izléses ki L t k 
mi züvég "t fogadjunk el, mely a ,Horgony védjegygye eab evélbeni meg eresós sre azonna vá- - és a Richter cégjegy rzéssel slkáotte tobozk s itálben, gyorsan é laszol Legjobb beszerzési forrás ter re csommagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K2- ' 
e es úgyszólván inden gyógyszertárban kapható — pontosan készülnek Sürgőnycim ' Dtetrich mészetadta valódt erdélyi hegyi Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. kg Eeteé g hoHzál é ékszerész Kolozsvar H d b. 1 Dr Miohter gyágyszertára az,Arany oraszlánhoz, ámes tes bermdst : torokban Hordókban és pa m Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. : könyvnyemtató és könyv- Katholikus és református ima- kaokban. Kitünő sajattermés 4s ke 

tavmelyt netta könyveke lap kiadóhivatalánban 
nne udvarhelyt, Kossuth-utca 

él. ke alatt kapkható. örös borok. 

Kle Adria Rákóczy Szt-István Szeposi len 
legjot b magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

STEKELY- UDVAR 
tiszta 48 as függet nségi lap, kész amtáatvámok, Udvarhe eg egelterjedtebb levél-kártyák, gyász- 20-féle helybeli felvétel. ré közlönye. Megjeka ik betenkint levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választók tájképes ta m községi, körjegyzői, ezók -he 2-szer. Klőtizetési ára félévre virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből getkosági végrehajtói, ügyvédi, 5 K. Elterje dt-égénel fogva hir s lelkészi, iskolai, üzleti és külön- E detésekre a legalkalmasabb. - féle magánügyi nyomtatványok. eg 

.. 

n ta KÖNYVNYOMTAT- É9 B ET E t H A KONYV- ZENEMU- 18 bi 1 r 
m KONYVKÖTŐ-INTÉZET PAPIRKERESKEDHÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
A hazai és külföldi jeles irók lyu ró- - müvel, ifjusági iratok és képes- be ju és minőségü irodai és iró 
könyvek folyton vannak készlet- áll 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros ben. Teljes Magyar Könyvtár'. m 
PA A Pl ROS 0 K jánlja mo gep 

A székelyudvarhelyi középisko- ab 
lákban és a városi és megye vonalzott és sima levélpapirok, KONYV NYOM DAJAT elomi népiskolákban használat ge vonalzott és rovatos papirok, 

bban levő összes tankönyvek rak az 
rajzpapirok, irógéppapírok, eso mindenféle könvnyomdai munkal a, m müvok kzotok- kábk- tára rö össrb sköpek naptá ta 
magoló és selyempapirok, má- zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivó eljegyzési és rak, imakönyvek albumok, em sá solópapirok, itató-papirok, szürő- esküvől kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések lékkönyvek, üzlet beiró könyvek b. tányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba ekkönyvok, üz e kii 
papirok, torta- és befőző-papi- stb. pontos és ju főkönyvek, pénztárkönyvek, nap 10 rok, könyvkötő-papirok és papir- 

jók, fegvzőkön vek, másoló különlegességek. Kártyapapirok. k Ö n v k Ö t é S ze té t könyvek bevásárló könyvek- ki 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki zsebkönyvek (notesek), pénztár- ki 

Lemezpapirok minden sulyban. é tömbök (Block) bárca és szel és hangjegypapirok. Sorvezetők. 
vénykönyvek. kü l Acélirótollak, rondtollak, üveg- HEGEDÜ, hegedüvono, hurok, i te éz [rkák, füzetek, tollak, tollszárak, disztollszárak. hegedü-iskola, hegedü-alkatré- Körzők, sz Irónok, fekete, szine szek. Gramophon és fonográfok, lás jegyzetkényvek. hangjegyfüze- ironok, notes-ironok, csavariro- lemezek és hengerek : dan- vonalzók, háromszögek, szögmé- S tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, nok (erayonok), zsebironok, csa- goló-sipok és o rinák. Mono- rő, rajzdeszkák tolltokok, itató ne diszminták, szépirási és rond- varironbetétek, ironvédők, iron- grammok fehérnemü és levél- deszkák, olaj-s zfesték minden Ol rrási minták. Olcsó legyező-fal- hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- papirjelzésre. Kézi nyomda. — szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- ez rajzek, klozetpapirok, szivarka házi és fajelző kréták, szines Különféle bélyegzők, pecsétnyo- [ tintatartók, disztintatartók, toll- ne hásel szivarka s névjegytáreák kréták. Tinták, legjobb irodai és mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, állványok, szivacs-csésze, iró- ha faohánv- ásszivartárcák bőrből és másoló tinták, szines, vegy- és festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák mappák. Legjobb órzsmázgák, kmből Bőrtárcák, pénzes-erszé- ruhajelző- tinták, bélyegzőfesték, és nevfeliratok öntött témből, gummiszalagok. – Rajzszögek nyek, okmány és irománytáskák tus, mézga, folttisztító, bronz. erdészkalapácsok gyári árbán szönyeg szegek, kapcsok stb kü 


